



生死無畏 自在灑脫

上人開示

人生無常，時間分秒不停歇，我們要好好把握能付出的因緣，發揮生命的使用權。

來自巴拉圭的胡安·梅沙醫師，家中有五位子女習醫，雖然生活拮据，但每一年的慈濟人醫會年會，他都會訂最便宜的機票，陸續帶兒女同行，希望他們在行醫之路學會慈濟的愛。

梅沙醫師罹患糖尿病多年，但因巴拉圭窮困人不少，他總抱病參與慈濟義診，救了許多人。近年來，因病情控制不佳，惡化為尿毒症，從去年八月開始洗腎，九月回來時，我勸他盡量把握治療時機，但返回巴拉圭後，病況急轉直下，儘管他的大女兒願意捐腎，卻難以進行手術。他想到臺灣尋求一線生機；即使無法治癒，也希望人生的終點能在花蓮。

今年九月，經過四十多個小時的飛行，抵達臺灣，已經單腳截肢且嚴重潰爛的梅沙醫師，先趕到臺北慈院洗腎並處理傷口，再轉往花蓮慈院。住院期間，有一天他知道師父到了靜思堂，堅持要來見我一面；我得知後趕緊走往醫院，就在半路相逢。他心心念念記掛著慈濟，我雖知他的病情反覆，但仍鼓勵他，慈濟還有很多事等著他付出。

過了幾天，原本微笑回應醫師問話的梅沙，竟在醫師離開不到五分鐘後，突發呼吸停止，經過一天一夜搶救，依然無法挽回。梅沙太太忍住悲傷，替他圓滿眼角膜捐贈的遺願；他的孩子們也發願要繼承衣鉢，接續父親義診的善行。

醫護與志工看到梅沙醫師往生後幾小時，都還微笑著，想來能在花蓮往生，也是如他所願。回到最愛的慈濟家園，回到師父身邊，參加最後一次人醫會年會，含笑而終，遺愛人間。

梅沙醫師的心願達成，離開時笑得燦爛，何等灑脫！可見只要找到正確的路，堅定信心，就能生死皆無畏懼，勇往前進。



釋證嚴